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Folketingets Lovsekretariat 

Besvarelse af spørgsmål nr. S 1637 stillet af Torsten Schack Pedersen 

(V) den 19. august 2020. 

 

Spørgsmål 1637: 

Den 1. september 2019 sagde ministeren til Avisen Danmark, at ministeren 

ville »gå langt« for at hjælpe sunde virksomheder i landdistrikter, der havde 

svært ved at skaffe finansiering, men at ministeren på daværende tidspunkt 

ikke ville tages til indtægt for »konkrete løsninger udover en politisk hold-

ning om at man er nødt til at gå langt«, men hvilke konkrete initiativer har 

ministeren siden da taget for at forbedre virksomhedernes adgang til finan-

siering, når der ikke medtages corona-relaterede initiativer?  

 

Svar: 

Regeringens og mit arbejde for bedre finansieringsvilkår for virksomheder 

i landdistrikterne kan ikke meningsfuldt adskilles fra håndteringen af CO-

VID-19-krisen, da blandt andet virksomhedernes vilkår har været stærkt 

påvirket af COVID-19-krisen.  

 

Jeg er meget tilfreds med, at vi blandt andet har givet virksomhederne i 

landdistrikterne en væsentlig håndsrækning med de mange hjælpepakker, 

som også indebærer øget adgang til finansiering. Garantiordningerne i 

Vækstfonden og EKF Danmarks Eksportkredit har således til formål at give 

adgang til driftsfinansiering for virksomheder, som har svært ved at opnå 

lån på egen hånd. Det er særligt relevant for virksomheder, der for eksem-

pel mangler tilstrækkelig pant i bygninger mv., hvilket særligt kan være en 

udfordring i landdistrikterne. 

 

Dertil kommer, at jeg vil igangsætte et arbejde med nærmere at undersøge 

borgeres og virksomheders udfordringer med adgang til finansiering i land-

distrikterne. Når vi kender udfordringernes karakter, har vi bedre mulighed 

for målrettet at adressere dem. Arbejdet med at igangsætte undersøgelsen 

har været sat på pause på grund af COVID-19-krisen.  

 

Jeg mener også, at vi skal se bredere på problemstillingen om et sammen-

hængende Danmark end blot at se det som et problem isoleret til finansie-

ring. Det handler også om at få skabt vækst og udvikling i landdistrikterne, 
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da grundlaget for finansiering er, at der er økonomisk aktivitet, der under-

støtter finansieringsmulighederne.  

 

Eksempelvis har regeringen indgået en aftale om en udligningsreform, som 

indebærer, at vi flytter omkring 1,4 mia. kr. til landets yderkommuner. På 

LAG-området, hvor de lokale aktionsgrupper (LAG) giver tilskud til pro-

jekter, der kan skabe vækst og udvikling i landdistrikterne, har regeringen 

tildelt 30 mio. kr. ekstra til LAG i 2020 og prioriteret 93 mio. kr.  i 2021. 

Det sker efter en årrække med markante nedskæringer på området. 

 

På uddannelsesområdet har regeringen tilbagerullet VLAK-regeringens år-

lige 2 pct. besparelse på erhvervsuddannelserne. Uddannelsesmuligheder i 

lokalområderne er vigtige for at fastholde og uddanne den arbejdskraft, 

virksomhederne i lokalområderne har brug for og her er erhvervsuddannel-

ser en vigtig brik i landdistrikternes uddannelseslandskab. 

 

Lanceringen af sommerpakken i juni 2020 er også et af de seneste initiati-

ver, der gavner landdistrikterne. Gratis færgefart, rejsepas, boost af ø-pas-

set, rabat på billetter til kulturoplevelser og midlertidig forhøjelse af bund-

fradraget ved udlejning af sommerhuse er blot nogle af de initiativer i som-

merpakken, der er kommet landdistrikterne til gavn og medvirket til, at 

kyst- og naturturismen har haft en særdeles god sommer, hvor der også har 

været stor udlejningsaktivitet i sommerhusene. 

 

Derudover har regeringen planer om at komme med et udspil for landdi-

strikterne senere i valgperioden, ligesom vi forventer at følge op på den 

nævnte finansieringsundersøgelse med konkrete forslag. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Simon Kollerup 
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